

на заграничные, и, прежде всего, европейские курорты. Причем, по мере роста потребительской активности, росла доля отдыхающих за рубежом, а российские курорты еще больше приходили в упадок. В настоящее время, после осложнения внешнеполитической ситуации и кризисной ситуации в экономике, видится актуальной проблема столетней давности.

Литература.

1. ГАРФ. Ф.549. Оп. 1. Д.12.
2. ГАРФ. Ф.549. Оп.1 Д.13.
3. ГАРФ. Ф.549. Оп.1. Д.14

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ З.П. СОЛОВЬЕВА В КАЧЕСТВЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ЦЕНТРАЛЬНОЙ КОЛЛЕГИИ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА КРАСНОГО КРЕСТА

Богатырева К.В., Трефилова О.А.

Первый Московский государственный медицинский университет им.
И.М. Сеченова

Резюме: в статье анализируется деятельность одного из создателей системы здравоохранения Советского государства З.П. Соловьева на посту руководителя Российского общества Красного креста

Ключевые слова: Наркомздрав, Российское общество Красного Креста, эпидемии, голод в Поволжье, Последгол, «Артек»

Z.P. Soloviev's activities as the Chairman of the Central Board of the Russian Red Cross Society

Bogatyreva K.V., Trefilova O.A.

Summary: the activities of one of the founders of the Soviet state health system Z.P. Soloviev at the head of the Russian Red Cross is analyzed in the article

Keywords: people's Commissariat, the Russian Red Cross Society, epidemics, famine in the Volga region, Posledgol, "Artek"

Зиновий Петрович Соловьев (1876—1928) — врач, ученый, один из основателей системы здравоохранения в Советской России, заместитель Наркома здравоохранения РСФСР Н.А. Семашко. Именно под руководством Зиновия Петровича разрабатывался новый Устав РОКК после реорганизации общества в 1918 году. Соловьев был назначен председателем Центральной коллегии РОКК 19 июля 1919 г. В результате реорганизации РОКК стала подчиняться Народному комиссариату здравоохранения, оставаясь автономной в вопросах «участия в правительственных и общественных мероприятиях». Перед РОКК в послереволюционные годы советское правительство ставило ключевые задачи, так как это была единственная организация, поддерживающая связь с зарубежными странами, что, в условиях изоляции Советской России, имело определяющее значение.

В годы гражданской войны З.П. Соловьев направлял все усилия РОКК в помощь Красной Армии: в ведении организации было создание госпиталей для раненых, подготовка медицинского персонала. Как в местах боев, так и в тылу заслугой РОКК являлось участие в борьбе с эпидемиями. Принимаемые меры носили комплексный характер: увеличивается число коек в госпиталях, организуется банно-прачечное обеспечение армии, вводится массовая вакцинация солдат от брюшного тифа, профилактическая хинизация. Важную роль играло РОКК в борьбе с голодом в Поволжье, Крыму, Украине. Красный Крест организовал летом 1921 года 17 врачебно-питательных отрядов, которые ежедневно кормили около 130 тыс. человек до окончания голода.

После окончания Гражданской войны перед Красным Крестом была поставлена задача военно-санитарной подготовки трудящихся на случай нападения на страну. Стали функционировать кружки первой помощи, санитарные дружины, курсы медицинских сестер и санитарок.

В 20-х годах РОКК становится массовой организацией, финансирование которой было основано на членских взносах и отчислениях государственных организаций. Общество полностью, в соответствии с принципами нового государства, отказалось от поддержки благотворительности.

Немаловажным для привлечения новых членов Общества была и публицистическая деятельность З.П. Соловьева. Его статьи «Что такое Красный Крест и зачем он нужен Советскому государству», «Красный Крест и санитарная оборона», брошюра «Кружок первой медицинской помощи», написанные ярким образным языком, заражали своей энергией и оптимизмом. Некоторые новаторские идеи З.П. Соловьева становятся определяющими для развития здравоохранения страны, в целом. В 1925 г. Соловьевым высказывается идея о создании первого советского санитарного самолета, в 1927 г. первый подобный самолет уже построен, а массовое производство начато уже после его смерти, в 1933 г.

В конце жизни З.П. Соловьев главным своим достижением считал появление образцового лагеря-санатория для пионеров «Артек». Открытие лагеря для детей, подверженных туберкулезным заболеваниям, проходило под покровительством РОКК и созданной под его юрисдикцией в 1924 г. «Службы здоровья пионеров». Подводя итоги деятельности З.П. Соловьева в качестве руководителя РОКК, следует отметить, что главным принципом государственной медицины он считал профилактическую работу и создание отлаженной системы здравоохранения.

Литература.

1. Соловьев З.П. Избранные произведения. Вопросы социальной гигиены и здравоохранения. М., «Медицина», 1970: с. 335—361.
2. ГАРФ, Ф.130, оп. 2, 332а. Л. 16 — 16 об.
3. ГАРФ. Ф.1065. Л.45, 47.
4. Хохлова Л.Н., Яцемирская Р.С. Российский Красный Крест: история и современность. М., 2013.